

# ДОБРУДЖАНСКИ ГЛАС

Адрес на редакцията: гр. Генерал Тошево, сграда на Общината, стая 402, ет. 4, тел. 05731 2020 втр. 44;  
www.generaltoshevo.bg; E-mail: mail@toshevo.org; dobrujski\_glas@toshevo.org

Главен редактор - Адриан Добрев

Ръкописи и снимки не се връщат. Авторите сами носят отговорност за изнесените факти.  
Анонимни материали не се публикуват.

ГОДИНА LXV

БРОЙ 46 (3893)

12 ДЕКЕМВРИ 2023 г.



Обзор на най-важното и интересното през годината (I част)  
стр. 2 и 3



Патронен празник в СУ „Никола Й. Вапцаров“  
стр. 4



120 години ОУ „Христо Ботев“ в село Каргам  
стр. 4

## Коледните светлини в град Генерал Тошево грейнаха, а елхата озари центъра с величествена красота

На 5 декември в град Генерал Тошево тържествено бяха запалени коледните светлини. Празничното събитие, което по традиция се провежда всяка година, се състоя пред сградата на Общинска администрация и точно до голямата елха, която всеки декември се превръща в цветно коледно дърво, радващо малки и големи.

Емоционалното тържество беше уважено от кмета на Община Генерал Тошево Валентин

Димитров и неговия екип, а радостта и щастливите мигове бяха за всички онези които силно вярват в коледната магия. Лицата на децата сияеха като Витлеемската звезда, а моментът на върховно удоволствие настъпи при появата на Дядо Коледа. Белебродият старец беше посрещнат с безброй огромни и искрени усмивки. Вярно, че той малко беше позабравил за какво е дошъл и каква е неговата мисия, но малчуганите бързо му при-

помниха.

Празничната програма продължи малко повече от половин час, а изпълнителите от ЦПНР – Център за работа с деца в града и НЧ „Светлина – 1941“, се постаряха да превърнат събитието в едно незабравимо изживяване за всички. Дори възрастните се включиха неуморимо в забавата, връщайки се няколко десетилетия назад в живота си и спомняйки си с умиление за техните вълнения, когато са били деца и

са посрещали Дядо Коледа.

Страхотните коледни песни съпътстваха празника, който не мина и без много изненади, подготвени от организаторите. В края на събитието настъпи и кулминационният момент, когато грейнаха светлините на коледната елха. За децата имаше топли напитки, а възрастните можеха да се сгреят с чаша червено вино.

Тази година високото над 15 метра дърво отново се радва на много хубава украса. Големи червени топки, светещи елементи, безброй цветни лампички и голяма коледна звезда ще радват всички жители и гости на града най-вече в тъмната част на денонощието.

Заедно с елхата бяха светнаха и светлините на коледната украса в града. И тази година в центъра на Генерал Тошево са монтирани много греещи орнаменти с коледни мотиви. По площада и главната улица блестят светлини и фигурални елементи. В атмосферата на коледния дух и вълшебството на предстоящите коледни и новогодишни празници озарена е и фасадата на сградата на Общината. Специалният коледен кът за снимки е обособен на площад „Бялата лястовица. Той включва триизмерни фигури на елхи, шейни и елени, където всеки може да запечата незабравими моменти и много усмивки.

## Запалете светлините на коледния дух

Не ви ли прави впечатление, че напоследък коледният дух липсва? Остават бронени дни до Коледа, а навън по нищо не личи, че идва един от най-светлите и дългоочаквани празници през годината. И това е от няколко години насам. Няма коледно настроение, няма светещи лампички по прозорците на домовете, няма хубави цветни украси по малките магазинчета, няма нищо!

В наши дни много лесно и бързо можем да отскочим буквално до другия край на света, благодарение на интернет и социалните мрежи.

като дискотека. Но ни е хубаво! Коледно ни е! Обсъждаме къде ще се съберем за празниците, какво ще е менюто и разбира се какви подаръци ще си подарим. Споделен момент, който всички очакваме с нетърпение.

Колкото и трудно да живеем днес не трябва да се лишаваме от коледния дух и настроението, които дори само една красива украса и цветни лампички, може да ни осигурят. Защото, ако всичко това го няма, къде отива в такъв случай цялата магия на Коледа? Коледните и новогодишни празници са наистина въл-



През вечерта коледната елха свети с цялата си прелест.



## Юбилеен концерт на детска градина „Първи юни“

С красив концерт в залата на НЧ „Светлина – 1941“ детска градина „Първи юни“ отбеляза своя 50-годишен юбилей. Тържественото събитие предизвика огромен интерес и вълнение сред всички присъстващи. Празникът беше завладяващ – магическа феерия от цветове, музика, танци, песни, усмивки и дори малко сълзи, съпътстваха близо двучасовата програма, създадена от неуморния труд на всички, които работят в детска градина „Първи юни“.

Официалната част на събитието започна с обръщение на директора на детското заведение Сийка Архангелова, която изтъкна ролята на детската градина в развитието на децата като основна и първостепенна грижа за бъдещето. След това последва кратка мултимедийна презентация със снимки от изминалите години, показващи развитието, постиженията и успехите на детска градина „Първи юни“. Всичко това се случи на фона на огромно родословно дърво, побрало в себе си имената на всички служители, които са работили в детското заведение от

1973 година до днес.

Същинската част на концерта съдържаше страхотни изпълнения на децата от четирите групи – от най-малките до най-големите. Те пяха, танцуваха, рецитираха и се забавляваха на сцената – така както прилича да бъде на истински юбилей. Специални гости на събитието бяха няколко бивши възпитаници на детската градина, които сега са учени-

ци. За близо два часа спектакълът пренесе всички в залата във вълшебния свят на детството, там където всички са безгрижни, щастливи и усмихнати.

На финала имаше огромна и красива торта за всички, безброй букети и подаръци за коледна елха и „Първи юни“ и малко сълзи от вълнение.

Детска градина „Първи юни“ е основана през далечната вече

1973 г. До 1983 г. детското заведение работи като Целодневна детска градина №2. През месец юни същата година на официално тържество е дадено име на детската градина и оттогава тя се казва „Първи юни“. Директори през годините са били: Тодорка Русева, Елена Ганчева, Христинка Павлова, Галина Младенова и Сийка Архангелова.



Незабравим юбилеен концерт за 50-годишнината на ДГ „Първи юни“, град Генерал Тошево.

Скролваме за миг хубавите снимки от коледно осветените Квебек, Кьолн, Лилехамер, Виена, Копенхаген и къде ли още не, цъкаме с език, отронваме едно „Колко е красиво само“ и дотам.

А тук при нас? Толкова ли е трудно да повикаме от дебрите на омърлушените ни от трудния живот души прословутото коледно настроение? Толкова ли е трудно да изкараме от прашните кашони старите лампички и да ги закачим на прозореца? Толкова ли е трудно да украсим и да направим светло на душите си?

Не знам как е във вашите домове, но въкъси всяка година в началото на декември, когато вадим коледната украса, става истински празник. Това е ритуал, който не заменяме за нищо на света. Пускаме изтърканите като гума на детско колело коледни песни и започваме да декорираме дома си. Скъпи чупливи играчки, наредени до евтини китайски топки блестят от елхата. Шарени гирлянди се кичат по всевъзможни места, а десетките лампички осветяват дома ни

шебни и мястото, където носят най-много настроение е нашият дом. Светещите лампички, уютът, който създават и очакването на подаръците – това е истинското вълшебство! Затова, създайте най-уютната и вълшебна празнична атмосфера и направете себе си и любимите си хора щастливи! Защото няма възраст, в която магията да не съществува, ако я носиш в себе си. На колкото и години да сме, се вълнуваме за декември като малки деца. Все пак точно през декември е разрешено на всички ни отново да сме деца. Да ни е вълнено!

**P.S. Направете го! Украсете въкъси, за да видите усмивките на децата си, когато наоколо стане вълнено. Вечер винаги пускайте лампичките на елхата и прозорците, за да повикате уютът у дома си. И си пожелайте само всички да сте заедно до дълбоки старини. Родителите ви да са наоколо, децата ви да са щастливи, да се обичате с човека до вас и да споделяте празниците с топлина. От друго нямате нужда.**

Адриан Добрев

# Обзор на най-важните събития през 2023 година – I част (януари – юли)

Уважаеми читатели, остават две седмици до края на настоящата 2023 г. Каквато и да беше тя – хубава или лоша, трябва да я изпратим, за да можем да посрещнем новата 2024 г. с надежда и усмивка.

В следващите два броя на вестник „Добруджански глас“, ще направим кратък обзор на най-важните събития през отиващата си година, отразени през погледа на любимия ви вестник. Ще разделим ретроспективните материали на две части. В този брой ще обхванем периода от първото шестмесечие, а в следващия брой, ще обърнем внимание на събитията от второто шестмесечие.

е следната: за 1 час за всички населени места на територията на община Генерал Тошево – 56.00 лева и за 1 км. извън град Генерал Тошево – 1.20 лева.

Броени дни преди отбелязването на 150-годишнината от гибелта на Васил Левски, на 9 февруари в зала „Дора Габе“ на Община Генерал Тошево, гостува неговият родственик Стефан Караиванов – правнук на първия братовчед на Апостола

да, в посока село Кардам. Там ги очакваше любезния домакин на тазгодишното събитие Никола Канев. Именно на неговото лозе се състоя красивият ритуал по зарязване, в което се включиха всички присъстващи. Начало на традицията постави кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров, който заедно с областния управител Здравко Здравков и стопанина зарязваха първи плодородните лози и поляха с вино коре-

рал Тошево през 2023 година е **Милена Миленова Платенова**. Последното за 2022 година пък е **Мартина Миленова Панчева**. Те бяха орисани за здраве, щастие, късмет и дълъг живот по стара традиция. Пеленачетата и техните родители бяха поздравени от кмета на Община Генерал Тошево Валентин Димитров, който освен с благи думи, ги дари с много подаръци и хубав медальон.

Деца от детска градина „Първи юни“, подпомогнати от своите родители и с активното участие на учители и помощен персонал от учебното заведение направиха мартеница-рекордьор, която бе окачена на площад „Бялата ластовица“. Мартеницата беше дълга точно 1006 метра беше наснована между липите в централната част на града ни. Макар да изостава доста от абсолютните национални рекордьори по отношение на дължината, на местно ниво никога не е правена толкова дълга мартеница.

Красив, шарен, различен, забавен, но и много поучителен. Такъв беше 17 март за децата от I до IV клас на ОУ „Христо Смирненски“ и СУ „Никола Й. Вапцаров“ в града, които

Преди официалния старт на турнира се проведе една от най-атрактивните части от състезанието – надбягването с каручки. Пословичните добруджански кушии с магарешки и конски впряг и двуколки осигуриха на публиката много емоции и повдигнаха настроението на всички преди същинската част на турнира.

В първия „X“ паркур медали и парична награда получи **Никол Дойчева, Мая Миленова, Ипек Люман и Богдан Димитров**. Двойната щафета до 100 см. беше спечелена от **Кристина Йорданова и Даниел Манев от град Варна**. В третия паркур за деца и аматьори триумфираха **Мая Миленова и Кристина Йорданова**. Победител в отворения паркур до 110 см. стана **Аспарух Атанасов от град Добрич**. Специалната награда „Най-млад ездач“ и Купа на името на **Владко Пенчев** беше връчена на седем годишната **Александра Атанасова**.

През първата седмица на месец април по инициатива на Община Генерал Тошево и Държавно горско стопанство, град Генерал Тошево се проведе ежегодната акция по залесява-

Първи на сцената излязоха музикантите от орк. „Лозница“ (Генерал Тошево), орк. „Лира“ (Добрич), след което последователно се извиха „фолклорна формация „Клименто фолк“ (Добрич) заедно с най – малките ученици на СУ „Климент Охридски“, орк. „Добруджански авлиги“ (Добрич), орк. „Еделвайс“ (Силистра) и специалните гости орк. „Пламя“ (Русе). В рамките на повече от четири часа всички те направиха „разходка“ из фолклорната карта на България и впечатлиха публиката с майсторски аранжменти и импровизации, за което заслужено получиха бурни аплодисменти.

Няколко дни след Великден официално беше открит STEM център за природни науки, изследвания и иновации в Средно училище „Никола Й. Вапцаров“, град Генерал Тошево. Просторният STEM център, който се помещава в сградата на бившата работилница към училището, е изграден със средства по националната програма за „Изграждане на училищна STEM среда“ на Министерството на образованието и науката, като целта на екипа от средното училище е създаване на иновативна модерна училищна среда, целяща подготовката на бъдещи специалисти в сферата на дигиталните технологии, математика, биология, химия и физика.

Новооткритият STEM център е със съвременно оборудване и обзавеждане, което преобразява сградата с модерно „разчупено“ пространство, пригодено за учене чрез преживяване, създаване и експериментиране, осигуряващо комфорт за неформално общуване на учениците. На разположение на учениците на двата етажа на сградата има интерактивна зала за обучение, семинари и други събития, виртуална и практическа лаборатории, творчески кът и зони за занимания по интереси и отиди.

На 22 април Община Генерал Тошево организира кампания за почистване на мястото, което е лицето на България, а именно ГКПП – Кардам. Въпреки лошите метеорологични условия над 100 доброволци се включиха в организираната акция. Извозването и депонирането на отпадъците, които надхвърлиха над 10 тона, се осъществи с помощта на специализирана техника.

За седма година добруджанското село Изворово се превърна в домакин на традиционния фолклорен събор „Гергьовска люлка“ и събра десетки млади и стари на пъстра сянка на мегдана пред кметството. Музикалната проява продължи повече от четири часа, като на сцената се извиха самодейни колективи и индивидуални изпълнители на народни песни от читалища, организации и творчески клубове. На сецаната последователно излязоха съставите при народните читалища на селата Изворово, квартал Пастир, Красен, Пчеларово, град Варна, Сноп, Зограф и град Генерал Тошево. И през тази година във фолклорния събор се включиха и гости от Албеш, съседна Румъния. Те плениха гостите с чудесни танци и песни.

Разбира се, той не премина без задължителната Гергьовска люлка, която беше разполо-



Родственик на Васил Левски посети града ни през месец февруари.

Припомнете си още веднъж най-важните, значими и интересни новини, касаещи живота в нашата община.

2023 година започна с поздравления и жестове на внимание и благодарност към трима доктори, практикуващи на територията на община Генерал Тошево. Те бяха поздравени от Община Генерал Тошево по случай 50-годишнината от началото на своята благородна трудова дейност. На 3 януари поздравителни адреси, комплект с луксозни книги и букети с цветя получи доктор Живка Нанева и доктор Иван Тодоров, а малко преди това по същия начин беше поздравена и доктор Стоянка Господинова. В своята дългогодишна практика, в рамките на тези 50 години, докторите Нанева, Господинова и Тодоров с всеотдаен труд и преданост към пациентите са изпълнявали своето призвание – да работят за спасяване живота и здравето на хората.

На 21 януари, по стар стил в Българския народен календар беше отбелязан Бабинден – празникът на родината помощ. По този повод във всички пенсионерски клубове и читалища в селата на територията на община Генерал Тошево се състояха тържествени събития. В празненствата се включиха и много бивши и настоящи здравни работници. Там, където празнуваха, както повелява традицията, отбелязването на Бабинден започна с ритуално измиване на ръцете на най-възрастната жена, чиято символика се свързва с израждането на децата.

В първите дни на месец февруари официално заработи новозакупената каналопочистваща машина за събирателни шахти и септични ями на домакинства. Според Наредбата за местни такси и цени на услугите на Община Генерал Тошево, цената за използване на машината

и негов най-близък съратник Васил Караиванов. На събитието, което изпълни до краен предел залата, беше представено поредното девето издание на книгата „Васил Левски по спомени на Васил Караиванов – първи братовчед на Апостола“. Книгата е написана от д-р Петър Караиванов, който е син на първия братовчед на Апостола Васил Караиванов и е уникална сама по себе си, тъй като е създадена по спомени на човек, реално участвал във всички събития. Тя е подготвяна повече от 50 години и претендира да бъде максимално достоверна. Гостът на събитието сподели, че неговата цел е да опровергае десетките безумни неистини, свързани с живота и делото на Васил Левски и да разкаже нови и непознати досега интересни истории.

С ритуално зарязване и поливане с червено вино на лозята, с награждаването на майсторите винари и с много музика и настроение беше отбелязан слънчевият 14 февруари в град Генерал Тошево. За доброто настроение на всички се погрижиха самодейците от НЧ „Иван Вазов“ – квартал Пастир. След като всички гости на събитието се събраха пред НЧ „Светлина – 1941“, те се отправиха към лозята в края на гра-

ните, за да роди и тази година богато и хубаво грозде.

За майстор на бялото и червеното домашно вино беше избран Христо Хинев. Най-хубавото розе се прави от Жельо Симеонов, дългогодишен домакин на празничния ритуал. Именно той получи и голямата награда – Винар на 2023 година.

На 24 февруари в зала „Дора Габе“ на Община Генерал Тошево се състоя представянето на поетичния сборник „Смъртта е само запетая...“ от Иван Атанасов. Сборникът е издаден от Сдружението на писателите – Добрич по повод 75 години от рождението и 10 години от кончината на Иван Атанасов. Книгата е съставена от Валентина Добринчева и Сашо Серафимов и беше представена от Драгомил Георгиев, учредителите на вестника за култура „Антимовски хан“.

В последния ден на месец февруари в Обредната зала на Общинска администрация се състоя официална церемония по описване на последното бебе за 2022 г. и първото за 2023 г. И двете бебета са момиченца – Милена и Мартина. Едното е от село Пчеларово, а другото от град Генерал Тошево. Първото бебе, родено в община Гене-



Традиционното зарязване на лозята навърх Трифон Зарезан.



Към еко-инициативата имаше голям интерес от страна на учениците.

се включиха в уникална арт-работилница, посветена на Световния ден на рециклирането, който се отбелязва на 18 март. Събитието премина при голям интерес и в него се включиха близо 100 деца от двете учебни заведения.

В спортната зала на СУ „Никола Й. Вапцаров“ учениците създадоха невероятни изделия от материали, които могат да бъдат рециклирани. Едни от участващите класове се бяха съсредоточили върху направата на самолети от пластмасови бутилки, кенчета и картонени рула от домакинска хартия. Други направиха кораби и плажни аксесоари. Трети изработиха вази, замъци, моливници, макети на морското дъно, красиви пеперуди и къвички за птички. Най-впечатляващо обаче беше роботът с човешки ръст, който беше създаден от големи 10-литрови туби за минерална вода, пластмасови чашки за еднократна употреба, капачки и какво ли още не.

На следващия ден в село Кардам се проведе XVI Турнир по конен спорт в памет на доц. д-р Тодор Тодоров по повод християнския празник Тодоровден. Дългоочакваната надпревара предизвика огромен интерес, като на стадиона в добруджанското село се събраха над 300 зрители, дошли да наблюдават изпълненията на елитните ездачи и техните породисти жребци.

жена близо до сцената. На нея малки и големи можеха да се полюлеят за здраве. През тази година местни производители показаха своята млечна и месна продукция. Не липсваха и красивите обредни хлябове и пити, които едва успяха да се съберат на разположените маси край сцената. На специален щанд, гостите от Румъния пък демонстрираха свои традиционни гозби и храни. Сред тях имаше сирена и кашкавал,

културното средище. По време на откриването на тържеството, беше направена кратка ретроспекция за живота на читалището – от неговата поява до наши дни. Изброени бяха имената на много обикновени хора, учители и заслужили дейци, оставили своя отпечатък върху историята на едно от най-старите читалища в нашата община.

Самото тържество се превърна в истински празник за

бав юбилеен концерт, в който се включиха деца от детската градина и училището в селото, бивши възпитаници на ОУ „Йордан Йовков“, деца от ЦПНР – Център за работа с деца, град Генерал Тошево и изпълнители от Ансамбъл „Доброутица“, град Добрич.

**На стилна церемония, състояла се на 11 май, в деня посветен на светите братя Кирил и Методий, в ритуалната зала в сградата на Общинска администрация, кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров отличи и награди учители, културни дейци и ученици от училищата и читалищата в цялата община за високи постижения.**

По време на церемонията почетна грамота и отличие „Почетен знак с лика на Йордан Йовков“ беше връчен на Йорданка Добрева – дългогодишен директор на Детска градина, село Присад и секретар на НЧ „Димитър Ганев – 2014“, село Присад, за принос в развитието на образованието и културата в община Генерал Тошево.

59 индивидуални изпълнители взеха участие в XXVI Национален конкурс за млади изпълнители на добруджански народни песни и на кавал „Иван Георгиев 2023“. Конкурсът предизвика голям интерес, като доказателство за това е увеличението на участниците, в сравнение с миналата година. В това издание на конкурс са правили впечатление увеличеният брой на изпълнителите на кавал, които през последните години проявяват все по-голям интерес към форума.

XXVI Национален конкурс за млади изпълнители на кавал и добруджански песни „Иван Георгиев“ се проведе на два етапа: акапелно и със съпровод, като едната песен беше на Иван Георгиев.

**От средата на месец май работа започна новозакупеният камион за извозване на строителни отпадъци. Сумата за услугата за извозване на строителни отпадъци е строго регламентирана в Наредбата за управление и финансиране на дейностите по третиране на битови и строителни отпадъци на територията на община Генерал То-**

ден беше отбелязан патронния празник на НЧ „Стефан Караджа – 1941“, празника на селото и Земляческа среща. За доброто настроение на всички се погрижиха музикантите от формация „Чар“, а по традиция празничната програма беше открита от домакините – самодейците от НЧ „Стефан Караджа – 1941“, село Чернооково. След тях на сцената се появиха дамите от група „Палитра“, които зарадваха гостите с няколко чудесни изпълнения на стари градски песни. В края на тържеството клуб за народни танци „Жътвари“, град Добрич, поздрави всички присъстващи с изпълнението на чудесни български народни танци, разкривайки богатството на родния фолклор.

С традиционното празнично шествие, започнало пред сградата на Историческия музей и завършило на централния площад до скулптурната композиция „Бялата лястовица“, град Генерал Тошево отбеляза честванията по повод 24 май – Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност. В парад се включиха над 500 деца от трите детски градини в града, ученици от трите училища, абитуриенти от Випуск 2023, културни дейци от НЧ „Светлина – 1941“, служители на Общинска администрация и много граждани.

На 18 май в село Спасово се проведе първото издание на „Фолклорна вечер“. Музикалното събитие премина под наслов „Българският фолклор е живителната сила, която кара сърцето да тупти“ и се проведе в залата на НЧ „Отец Паисий 1897“ в селото. В програмата взеха участие самодейни състави и гостуващи групи от община Генерал Тошево и община Шабла. На сцената се извиха и няколко деца от местната детска градина и ОУ „Йордан Йовков“ в селото.

За поредна година Община Генерал Тошево зарадва своите най-малки жители на града, като организира тържество на открито. Детското парти шоу, което се състоя на 1 юни – Международният ден на детето, се проведе на площад „Бялата лястовица“. Празничната програма продължи повече от час и половина, като гости бяха аниматорите от DANY LASER SHOW – град София, които се постаряха да превърнат събитието в едно незабравимо изживяване за над 100 деца. На импровизираната сцена на площада уникално магическо шоу изнесе един от най-добрите илюзионисти в страната, Маг Икар. След него да се забавляват с децата дойдоха Супермен и принцеса Бел. Дватамата се постаряха да доставят на децата забавна наслада от игри, шуротии, танци и изненади.

На 4 юни, когато Българската православна църква почита Петдесетница, село Кардам отпразнува и своя празник. На събора в слънчевия неделен ден присъстваха много жители на селото и гости от други населени места. Площадът пред НЧ „Пробуда – 1941“ беше изпълнен със задължителните за подобен род събития сергии за сладки изделия и играчки и кебапчийници.

Специални гости на проявата бяха музикантите от оркестър „Петкови“, град Добрич и Фолклорен танцов състав „Жарава“, село Оброчище, които в продължение на часове се грижиха за доброто настроение на всички празнуващи.

**На 5 юни за четирнадесе-**

**та поредна година беше дадено началото на Лятна академия „Патиланци“ в град Генерал Тошево. Веселата занималня при ЦПНР – Център за работа с деца отвори вратите си за близо 70 деца веднага след края на училището.** Организаторите от Община Генерал Тошево и ЦПНР – Център за работа с деца в града бяха подготвили много изненади и подаръци за участниците в лятното детско забавление. Музикални изпълнения, интересни занимания с рисунки и игра на боулинг гарантираха, че по време на Лятна академия „Патиланци“ през ваканцията, на децата няма да им бъде никак скучно.

На 14 юни Добруджанският земеделски институт край град Генерал Тошево проведе ежегодния Ден на отворените врати за земеделски стопани, бизнес партньори, учени и специалисти от цялата страна. Откритият ден тази година премина под наслов „Научният подход в земеделието – в помощ на производителя“. На демонстрационните полета на ДЗИ бяха представени сортовете, от които ще се предлагат семена за есенната сеитба. Тази година има над 40 сорта зърнено-житни култури, включително сортове от най-новата селекция на Института – обикновена пшеница „Шибил“, „Боил“, „Чудомира“, „Юлита“ и

рал Тошево. По този начин ще се подобри селищната среда, битовите и жизнените условия за населението, както и предоставянето на ВиК услугите към частните и обществените абонати.

Улиците, които ще бъдат монтирани по проекта са: улица „Първа“, „Втора“ и „Деветнадесета“ в село Пчеларово; улица „Първа“, „Втора“, „Пета“ и „Осма“ в село Василево; улица „Първа“, „Втора“ и „Седма“ в село Преселеници; улица „Втора“ в село Калина; улица „Оборусе“ в село Кардам и улица „Осемнадесета“ в село Спасово.

В незабравим празник за жителите на село Великово се превърна първата земляческа среща, състояла се на 17 юни. Над 150 души дойдоха от страната и чужбина, за да докажат, че все още има надежда и за най-малките населени места, където има хора с дух, с идеи и с неизчерпаема енергия. Под жарките лъчи на юнското слънце жители и гости се наслаждаха на богата фолклорна програма, която домакините бяха подготвили. Тя започна с изпълнения на децата от ЦПНР – Център за работа с деца, град Генерал Тошево. След това на импровизираната сцена се появи Преслава Галинова от НЧ „Стефан Караджа 1942“, село Малина, а след нейните чудни песни кръшните хора продъл-



В село Изворово се проведе поредното издание на фолклорния събор Гергьовска люлка.

сарми, сладки баницы и козунаци, питки и много зеленчуци. За пореден път в рамките на фолклорната проява се организира състезание по стригане на овце, което предизвика сериозен интерес. Празникът завърши с чудесен концерт на професионален фолклорен ансамбъл „Добруджа“.

Между 3 и 5 май в село Красен се проведе шестото издание на Национален фотопленер „Пролетни хоризонти“, организиран от Община Генерал Тошево и кметство село Красен. Тази година темата, по която твориха майсторите на фотообектива беше „Пролетни хоризонти“. В арт-събитието се включиха общо седем фотографи: Диана Върбанова и Живко Близнаков от Варна, Кольо Ганчев, Диан Милтиядев и Росица Милтиядева от Добрич, Виктор Димчев от София и Добрин Начев от Генерал Тошево.

**На върху големия православен празник, посветен на светите братя Кирил и Методий, който църквата отбелязва на 11 май, Община Генерал Тошево изпрати със стилно тържество-коктейл абитуриентите от Випуск 23 на двете училища в града. По време на тържеството Община Генерал Тошево награди отличените ученици на Випуск 23 от двете училища. Общо единадесет са младежите, които завършиха с отличен успех, награди и призови места от различни състезания и конкурси средния си курс на обучение. Това са Симона Райчева и Порфирий Рагимов (първенци на випуска), Росен Костадинов, Моника Иванова и Ивет Добромирова (отличници) от СУ „Н. Вапцаров“ и Красимира Николова, Димитър Великов, Янислава Куртева, Стеля Евтимова и Вяра Николова (първенци на випуска), Иван Йорданов, Полина Илиева, Теодора Щерева, Валя Димитрова, Ванеса Димитрова, Ванеса Танова, Златина Няголова, Александра Алексиева, Желязко Михайлов и Жени Димитрова (отличници) от ПГЗ „Тодор Рачински“.**

На 11 май НЧ „Христо Ботев 1908“ в село Житен, община Генерал Тошево, отпразнува своята 115-годишнина. Поводът събра хора от различни поколения, жители и гости на селото, които препълниха до краен предел голямата зала на

селото. Богатата музикална програма продължи повече от два часа и включваше изпълнения на самодейни състави от селата Сноп, Зограф, Изворово и Росица. Разбира се, първи на сцената се появиха домакините от село Житен, а специален поздрав за домакините от селото отправи фолклорната група на читалищните секретари от община Генерал Тошево. Кулминацията на празника и изненадата-подарък за всички присъстващи, беше мини концертът на талантивите деца от СУ „Св. Климент Охридски“, град Добрич. Младите музиканти развълнуваха публиката с изпълнението на няколко популярни български песни.

На 12 май село Спасово се превърна в център на книжовността, просветата и образованието. Местното училище ОУ „Йордан Йовков“ отпразнува своята 140-годишнина, а залата в НЧ „Отец Паисий – 1897“ едва побра всички желаещи да присъстват на тържеството. Домакините бяха подготвили богата близо тричасова музикална програма, която остави



Чуден празник по случай 140 години от създаването на ОУ „Йордан Йовков“ в село Спасово.

без дъх присъстващите. Получи се една страхотно празненство, каквото повелява за толкова важно събитие.

Празничната програма започна рано сутринта, когато бивши и настоящи възпитаници, учители, директори и гости посетиха музейната сбирка в училището, съхранила 140-годишната му история. След това всички се отдадоха на сладки разговори, свързани с богатото минало на учебното заведение. Малко по-късно започна същинската част на празника. В залата на НЧ „Отец Паисий – 1897“ се състоя ху-

**шево. Препоръчително е отпадъкът да бъде предварително разделен – например само тухли, цигли, бетон или керамични изделия. Ако това условие е спазено, таксата за 1 тон строителни отпадъци е едва 6 лева. Към тях се начислява и такса от 24 лева за извозване. Ако обаче отпадъците не са сортирани отделно, а са смесени, то таксата е 133,75 лева с ДДС.**

На 13 май жителите и гостите на село Чернооково имаха цели три повода за усмивки, добро настроение и празнуване. В слънчевия съботен



И през това лято десетки деца прекараха незабравими дни в ЛА „Патиланци“, преминали в игри и забавления.

др., тритикале, ечемик, 4 сорта полски фасул и 4 хибрида слънчоглед, селекция на ДЗИ. Представиха се и земеделски култури, отглеждани в условията на биологично производство – соя, фасул, ръж и едрозърнест лимец.

Община Генерал Тошево подписа договор с Държавен фонд „Земеделие“ за изпълнението на проектно предложение „Подмяна на съществуващ водопровод по уличната мрежа в Община Генерал Тошево, по подмярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаб инфраструктура“ от ПРСР 2014–2020 г. Проектът е по процедура чрез подбор Вода „Изграждане, реконструкция и/или рехабилитация на водоснабдителни системи и съоръжения в агломерации с под 2000 еквивалент жители в селските райони“.

Според подписания контракт Община Генерал Тошево ще получи безвъзмездно финансиране в размер на 2 377 897, 18 лв. без ДДС за подмяна на водопроводи на общо 13 улици в селата Василево, Пчеларово, Преселеници, Калина, Кардам и Спасово.

Целта на настоящия проект е подобряване на транспортно-експлоатационните качества на уличната мрежа чрез подмяна на съществуващ водопровод по улична мрежа на някои от селата в община Гене-

жиха под съпровода на формация „ЧАР“.

На 17 юни 28 състава от Северозточна България огласиха морския бряг на село Крапец с красиви стари градски и шлагерни песни. Сред полъха на морския бриз и галещите юнски лъчи почитатели на музикалното изкуство за поредна година се събраха в комплекс „Яница“, за да се наслаждат на емблематичните песни за младостта, любовта, романтиката и приятелствата по време на фестивала на шлагерната и стара градска песен „Подари ми море“. На сцената се извиха малка по мащаб инфраструктура“ от ПРСР 2014–2020 г. Проектът е по процедура чрез подбор Вода „Изграждане, реконструкция и/или рехабилитация на водоснабдителни системи и съоръжения в агломерации с под 2000 еквивалент жители в селските райони“.

На 18 юни магията на фолклора оживя на юбилейното десето издание на Еньовския събор „Край язовир Дрян“ Еньовския фолклорен събор на родовете и традициите „Край язовир Дрян“ продължи над 6 часа и приветства 45 състава и 26 индивидуални изпълнители. Парещото слънце не попречи на жадуващите за изява общо над 600 самодейци да зарадвават присъстващите с богата фолклорна програма и добро настроение. Кулминацията на проявата беше концертът на Здравко Мандаджиев, който впечатли с богат репертоар и артистичност.

## Спортно състезание и образователни беседи за патронния празник на СУ „Никола Й. Вапцаров“

В края на миналата седмица СУ „Никола Й. Вапцаров“ отбеляза своя патронен празник с различни събитийни прояви. Най-голям интерес сред всички предизвика състезанието „Бързи, смели, ловки Вапцаровци“ с участието на ученици от начален курс.

Надпреварата се проведе в малкия салон на училището,

който едва побра всички желаещи да наблюдават игрите. Състезанието премина в няколко кръга, в които децата демонстрираха своите различни спортни умения. Едни показаха добра координация и баланс, други пък разчитаха на бързина, а трети бяха заложили на точността и прецизността. В края на състезание-

то обаче всички останаха много доволни и получиха награди и сладки изкушения.

В отделните класове пък се проведе образователни беседи и лекции, свързани с живота и творчеството на Никола Вапцаров. Учениците демонстрираха сериозни познания, изразявайки по този начин своето уважение към патрона

на училището си.

По стаите бяха наредени изложби с рисунки, а една експозиция грабна вниманието на всички. Тя се състоеше в илюстрирането на стихосбирка на Никола Вапцаров. На други места можеха да се разгледат и прочетат любими откъси от произведения на автора. По-големите ученици и техните преподаватели пък изготвиха интересна книга с препис на творби на поета.

Седмица преди това пък, на 1 декември, доброволците на БМЧК в учебното заведение отбелязаха Световния ден за борба срещу ХИВ/СПИН с мащабна информационна кампания. Инициативата беше част от Националната АНТИСПИН кампания: „От теб се иска да избегнеш риска“. Основните въпроси и теми, които се разискваха с учениците бяха: „Достатъчно добре ли сме информирани като модерно и развиващо се общество?“, „Знаем ли как да се пазим?“ и „Можем ли да предотвратим разпространението на СПИН?“.



В СУ „Никола Й. Вапцаров“ почетоха своя патрон с най-различни дейности.

## Специалисти от ДЗИ бяха на посещение в Турция

Доц. д-р Христо Стоянов и ас. Верка Алексиева от Добруджански земеделски институт имаха възможността да посетят Централен изследователски институт по полски култури в град Анкара, Турция. Там те участваха в Международен учебен курс, организиран от Международната асоциация по атомна енергетика (IAEA).

По време на учебните сесии учениците от Добруджански земеделски институт усвоиха много важни умения. Сред тях са установяване на мутагенен ефект при облъчване с различна честота гама-лъчи. Оптимизиране на облъчването чрез тест за радиочувствителност, проучва-

не на техники/методи на мутагенеза in vitro и in vivo с цел разработване на материали то-

лерантни към абиотичен стрес. Събиране на проби от антери обикновена зимна пшеница за

анализ и обработка по Протокол за получаване на дихалпидия и определяне подходящи стадий на микроспорите, прилагане на ДНК-базираните технологии за ускорено идентифициране на желани растителни мутации на базата на полиморфна верижна реакция, ретро-транспозони, микросателити, както и подготовка и събиране на растителен материал по Протокол за молекулярно изследване.

Всичко това ще им послужи положително в професионалното им развитие в Добруджански земеделски институт, край Генерал Тошево.

Информация на ДЗИ



## 120 години ОУ „Христо Ботев“ в село Кардам

С празничен концерт, състоял се на 8 декември, ОУ „Христо Ботев“ в село Кардам, отбеляза своята 120-годишнина. Събитието беше уважено от много бивши учители и ученици на учебното заведение, жители на село Кардам и гости от цялата община. Тържеството се проведе в залата на НЧ „Пробуда - 1941“, която едва побра всички желаещи да присъстват на концерта.

В приветственото си слово директорът на ОУ „Христо Ботев“ Тодорка Стоянова заяви, че село Кардам заслужава да има основно училище и всички трябва да обединят усилия в посока запазване на учебното заведение. Направена беше кратка ретроспекция на развитието на ОУ „Христо Ботев“ от неговото създаване през далечната 1903 г. до наши дни.

Кметът на село Кардам Георги Събев също се включи в приветствените слова към гостите, спомняйки си за своето детство като ученик в ОУ „Христо Ботев“. „От тук са излезли много видни наши съселани. Много от тях са придобили страхотни професии и работят на най-високите нива в своите работи. Нашето училище трябва да про-

дължи да съществува и всички ние трябва да работим за това“, заяви Георги Събев.

Официалната програма включваше различни изпълнения на възпитаници на ОУ „Христо Ботев“. Рецитал на

стихове, много песни и танци, бяха само част от музикалното събитие. В годишнината взеха участие девойките от школата „Фолклорни традиции“ при ЦПЛР – Център за работа с деца, град Генерал Тошево, с ръ-

ководител Веселина Куцарова. Специален поздрав към всички присъстващи на събитието имаше и от Преслава Галинова, която впечатли публиката с две страхотни изпълнения на народни песни.



ОУ „Христо Ботев“ в село Кардам отбеляза своята 120-годишнина.



На 18 декември (понеделник) в залата на НЧ „Светлина - 1941“, град Генерал Тошево, ще се проведат детските празнични концерти „В очакване на Дядо Коледа“, за учениците от двете училища в града.

В 13:30 часа започва празничното тържество за възпитаниците на ОУ „Христо Смирненски“, а от 14:45 часа е това за учениците на СУ „Никола Й. Вапцаров“.

По време на празничните концерти, на сцената ще се излявят всички изпълнители от школите при НЧ „Светлина - 1941“. Децата и техните учители ще могат да се насладят на страхотни интерпретации на пиано, китара, синтезатор и други. Ще станат свидетели на хубави коледарски изпълнения, ще чуят много популярни песни и ще видят магията на танца.

### СЪДЕБНА ХРОНИКА

Районен съд, град Генерал Тошево, наложи мярка за неотклонение „Задържане под стража“ на четирима сирийски граждани, двама ливански граждани, един гражданин от Ирак и един от Казахстан за това, че на 28.11.2023 г., са излезли през границата на страната, без разрешение на надлежните органи на властта и не през определените за това места, което съставлява престъпление по чл. 279 ал.1 във вр. с чл. 18, ал.1 от НК. В Разпоредбата на чл. 279, ал.1 от НК е предвидено наказание лишаване от свобода до пет години, както и глоба.

\* \* \*

Районен съд, град Генерал Тошево, наложи ефективно наказание „Лишаване от свобода“ на А. И. В. за шофиране с повишена концентрация на алкохол (над 0,5 промила) за срок от 6 /шест/ месеца и отне лек автомобил БМВ в полза на Държавата, след като подсъдимият е бил осъден с влязла в сила присъда. Подсъдимият е глобен с 200,00 лв. Настоящото определение е окончателно и не подлежи на обжалване.

## „Дружба“ с рекордна победа в първенството

През изминалия уикенд се изиграха няколко отложените срещи в шампионата на „А“ Областна футболна група, Добрич - Зона „Изток“. От всички мачове само един беше с участието на отбор от нашата община. На собствения си стадион в село Люляково, „Дружба“ разгроми с 9:0 „Албена - 97“ (Оброчище) и записа втора поредна победа.

След успеха с 3:0 над „Добруджанец“ (Овчарово) в миналия кръг, сега срещата се очакваше с голямо вълнение в редиците на „люляците“, тъй като на техен терен гостуваше още един непретенциозен тим. Едва ли някой в отбора обаче очаквал, че двубоят може да бъде спечелен по толкова категоричен начин. Домакините от „Дружба“ буквално правиха каквото си поискат на терена и деветте попадения бяха най-малкото, с което гостите от Оброчище се прибраха.

Този резултат е знаков, тъй като откакто се води официална статистика на сайта на Българския футболен съюз, отборът не е записвал подобна победа. Рекордното 9:0 е най-изразителният успех за тима. Освен това „люляците“ записват две поредни победи за първи път от пет години насам. Освен това тимът вече събра 10 точки, което е повече от актив на състава в крайното класиране във всеки един от последните седем сезона.

В останалите отложени срещи „Добруджа 1919 - II“ (Добрич) победи „Хр. Ботев“ (Стожер) с 4:1, а „Заря 2006“ (Крушари) надигра „Интер“ (Добрич) с 5:0.

Лидер в подредането е отборът на „Заря 2006“ с пълен актив от 30 точки (10 двубоя). На второ място е „Спортист“ (Генерал Тошево) с 24 точки (10 двубоя). Трети е тимът на „Добруджа 1919 - II“, който има 21 точки (11 двубоя).

„Дружба“ (Люляково) се намира на 8 позиция с актив от 10 точки, а в дъното на класирането са „Спортист - 2011“ (Генерал Тошево) – на 11 място с 5 точки и „Партизан“ (Василево) – на последната 12 позиция с 3.